

# 乡村焕新颜 农民添笑颜

## 我省农村人居环境持续改善 群众满意度超九成

本报讯(记者 武建玲)昨日,省政府新闻办举行河南省“决战脱贫攻坚 决胜全面小康”系列新闻发布会环境整治专场,介绍全省农村人居环境整治工作情况。记者从发布会上获悉,目前全省贫困地区生活垃圾得到有效治理;贫困户卫生厕所普及率达到85%,无害化卫生厕所基本实现愿改尽改;贫困户污水处理率达到全省平均水平,生活污水乱排乱放得到有效管控;村容村貌显著提升,庭院环境进一步改善,贫困地区的人居环境整治得到广大群众的认可。

近年来,我省坚持把推进贫困地区人居环境整治作为实现全面建成小康社会的重要基础,统筹推进垃圾污水处理、厕所革命、村容村貌整治等重点工作,取得明显成效。

### 全面开展村庄清洁行动

我省在贫困村深入开展以“三清一改”为主要内容的村庄清洁行动中,动员群众

广泛参与,清理陈年垃圾、清理村内沟塘、清理畜禽粪污等农业生产废弃物,改变影响农村人居环境的不良习惯,贫困户基本实现生活垃圾市场化运营,做到垃圾日产日清。把环境整治纳入村规民约,引导群众自觉形成良好生活习惯,贫困地区农民群众清洁卫生意识不断提高。

### 基本实现贫困户户厕愿改尽改

在推进厕所革命中,我省着力加大对贫困地区改厕的资金支持力度。2019年省级财政对国定贫困县和省定贫困县的改厕奖补资金达2.6亿元,占比52%,超过全省改厕奖补资金的一半。加大对贫困户改厕支持力度,做到优先改、免费改、示范改,基本实现有意愿的贫困户无害化卫生厕所应改尽改。突出抓好贫困地区和贫困户改厕质量和后期管护服务,建立维修服务体系和粪污收集利用体系,确保每一户改厕都使用有效、群众满意。据第三方民意测验,群众对改厕满意度达93.68%。

### 全面推进“五美庭院”建设

我省将“五改一增”列为帮扶工作的重要内容,持续推进贫困户开展改院、改水、

改厨、改线、改厕等工作,适当增添必需生活用品,着力提升贫困户生活质量。通过改造提升,贫困户的家庭环境得到全面提升,庭院干净整洁,厨房清洁卫生,物品摆放有序,电线、网线、电话线做到安全规范合理,院内院外、房前屋后得到绿化美化,原来普遍脏乱差的庭院环境逐步建成整洁美、卫生美、绿化美、文明美、和谐美的美丽庭院。

### 人居环境整治促产业发展

我省以人居环境整治为载体,促进贫困地区生态改善、产业发展。着力加强贫困村水电路气通信等基础设施和健身广场、文化书屋等公共服务设施建设,积极推进村庄绿化、湿地恢复,扎实开展爱国卫生运动和精神文明建设,一大批贫困村变成了绿色生态村庄、水美乡村、文明村庄,实现院净、水清、岸绿、景美。着力整治利用闲置宅基地和闲置农房,强化贫困村公共空间和庭院环境整治。通过持续整治,村容村貌改善了,生态环境美化了,群众生活质量提高了,农村越来越有吸引力。各地依托良好的生态环境、独特的民俗风情和乡土文化,大力发展乡村旅游,吸引城里人

到农村休闲观光、健康养生,农家乐、民宿、康养基地在全省许多贫困村蓬勃发展,真正把绿水青山变成了金山银山。

### 全部行政村通硬化路通客车

贫困地区农村人居环境整治建立在全省农村人居环境整治基础上。在抓好贫困地区同时,全省农村人居环境整治水平也在全面提升。目前,全省所有行政村生活垃圾基本得到有效治理,农村生活污水治理率达到30%,较2018年增长10个百分点;卫生厕所普及率达到85%;全部行政村实现通硬化路、通客车;农村集中供水率达到93%;创建“四美乡村”3388个、“美丽小镇”224个、“五美庭院”94.6万个,有效带动全省4万多个行政村人居环境整体提升,群众对村庄环境的满意度保持在90%以上,为实施乡村振兴战略提供了有力支撑和保障。

## 决战决胜 脱贫攻坚



## 首批乌拉圭大豆运抵郑州

本报讯(郑报全媒体记者 李丽君 文图)10月20日,130吨从乌拉圭进口的大豆,通过公海联运方式,最终顺利抵达位于郑州经济开发区的郑州铁路集装箱中心站进境粮食指定监管场地。完成南美洲海运集装箱到中国内陆城市的“破冰之旅”,对促进我省与南美洲经贸往来意义重大。

下午3时,由省、省、乌拉圭驻华大使馆共同主办的河南省“乌拉圭周”首航乌拉圭大豆抵豫仪式在郑州经济开发区举行,五辆卡车满载乌拉圭大豆、“头戴”大红花停在监管场地内,整装待发(如图)。

据郑州粮运粮食口岸发展有限公司负责人介绍,此次共采购了

400吨乌拉圭大豆,第一批通过公海联运方式运到130吨,后续还有270吨已经到达青岛港,将通过铁路运到郑州。而这130吨大豆经过查验后厂家就可以接走了。

口岸是融通世界、扩大开放的关键门户和平台,是参与全球合作竞争的重要桥梁和纽带。据了解,近六年来,郑州粮运粮食口岸发展有限公司累计从五大洲、八个国家进口六个品类的粮食到郑州,截至目前已进口粮食17186.97吨。尤其在今年疫情防控期间,良运团队克服因难进口了13567.15吨粮食,同比增长了527%,为支撑国际贸易正常运转做出了贡献。

## 2020胡润百富榜揭晓

### 马云、马化腾、钟睺睺居前三

本报讯(郑报全媒体记者 徐刚)10月20日,胡润研究院联合发布2020胡润百富榜。今年是胡润研究院自1999年以来连续第22次发布“胡润百富榜”,上榜门槛连续第八年保持20亿元。马云以近4000亿元身家蝉联首富,马化腾、农夫山泉创始人钟睺睺位居第二、三位。河南共有30位富豪上榜,较上年新增了7位。牧原的秦英林、钱瑛夫妇蝉联河南首富,排在总榜单的第10位,排名较上年提升了5位,这也是迄今为止河南富豪在胡润百富榜中的最靠前排名。

据了解,今年胡润百富榜人数扩大32%,增加579人至历史新高,今年2398位企业家财富超过20亿。上榜企业家总财富比去年增加近十亿。千亿级企业家人数比去年激增一倍,达41人,为历年最多。百亿级企业家人数比去年增加近200人,达到620位。56岁的马云财富增长1250亿,以4000亿元第四次成为中国首富;49岁的马化腾财富增长1300亿,以3900亿元位列第二。“大黑马”66岁的农夫山泉创始人钟睺睺首次上榜便以3650亿元位列第三。今年共743位新人,相当于这一年平均每天增加两位新人。

制造业仍然是上榜企业家最多的行业,占比23.8%,其中先进制造占六成。房地产行业上榜人数占比从去年的14.8%下降到10.6%,第一次跌出前两名,成为第三大行业。大健康以10.9%的占比第一次上升为第二大行业,其中新兴领域占比将近六成。

上榜企业家从事新兴行业的占比36%,传统行业占比64%。先进制造领域,电子元件、新能源和新材料板块上榜人数依次最多,占先进制造领域上榜总人数的63%。

就河南而言,牧原股份的秦英林、钱瑛夫妇首次进入胡润百富榜前十,成为此次榜单中传统行业的大黑马之一。排在河南上榜企业家第二、第三的分别是华兰生物的安康家族(第81位),天瑞李留法家族(第261位)。进入河南财富榜前十的依次还有建业胡葆森家族,安图实业苗拥军,三全食品陈泽民家族,宇华教育李光宇、李花父女,龙蜚佰利联许刚,双汇万隆,鸿宝集团袁桂宝、袁晓曦父女。

## 9月郑州新建商品住宅销售价格环比下降0.1%

本报讯(记者 曹婷)20日,国家统计局最新公布的“2020年9月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况”显示,今年9月,郑州新建商品住宅销售价格环比下降0.1%,同比下降0.7%。二手住宅销售价格环比下降0.5%,同比下降4.5%。

根据此次公布的信息,9月郑州新房各区间面积的销售价格,具体是:90平方米及以下新建商品住宅销售价格环比下降0.4%,同比下降0.5%。90~144平方米的新建商品住宅销售价格环比上涨0.1%,同比下降1.1%。144平方米以上的新建商品住宅销售价格环比持平,同比下降0.5%。

同时,9月郑州二手房各区间面积的销售价格,具体是:90平方米及以下二手住宅销售价格环比下降0.2%,同比下降4.7%。90~144平方米的二手住宅销售价格环比下降0.7%,同比下降4.4%。144平方米以上的二手住宅销售价格环比下降0.8%,同比下降4.7%。

## 聚焦 中原区

### 加快“四个中原”建设,构建“一心两轴三区六片两园” 开启以郑州中央文化区(CCD)为引领的国家中心城市产城融合示范区建设新征程

## 坚持三个『贯穿始终』 做好发展党员工作

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 贾文娟)中原区严格按照发展党员工作“控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用”总体要求,以压实责任、严把程序、建立多元化培训模式为抓手,全面提升新发展党员队伍质量,为全区经济建设和社会发展提供坚强保障。

抓“书记”这个关键点,将压实责任贯穿始终。每年初,中原区结合区情实际,分行业、分领域、分类别研究制定全区发展党员年度计划。将发展党员工作纳入党建工作责任制,与区属各党工委签订目标责任书,明确党工委书记为第一责任人,并将发展党员工作作为党工委书记述职的一项主要内容,切实以“抓书记、书记抓”为重点,激发工作开展内在动力。在具体工作开展过程中,建立各环节把关责任制,坚持“谁发展、谁负责,谁审批、谁负责”原则,进一步压实工作责任,避免出现档案审核不严格、培训不到位、培养不充分、群众不认可、质量不过关等问题,促使区属各单位在发展党员工作上更有压力、有动力、有目标、有导向。

抓“程序”这个核心点,将“严”字贯穿始终。为进一步严格程序,中原区印发《关于实行“双推双评三全程”进一步规范发展党员工作的通知》,将发展党员工作流程中重要环节、注意事项编制成图表,在保证质量的同时使党员发展工作简便、易于操作。编印发放《发展党员工作300问》工作手册2000余册,进一步细化党员发展流程,并对个性问题、特殊案例作出重点解读,确保在发展党员工作的每一个环节都做到严格程序、规范操作。强化党员档案管理工作,充实党员档案管理员队伍,完善党员档案管理制度,制定党员档案清单,细化明确党员档案归档材料范围、途径、管理等,全面促进党员发展过程性资料更加严谨、详实、规范。

抓“培训”这个重点,将多元化贯穿始终。中原区切实以建立多元化的培训模式为抓手,进一步提升新发展党员队伍质量。对积极分子,以区属各街道(社区)党校为阵地,采取听党课、参加党内活动等方式,开展集中培训,切实把好“入口关”。对发展对象,中原区委组织部联合区委党校,采取邀请专家学者授课、现场教学、结业考试等形式进行集中培训,凡结业考试不合格,一律取消其发展资格。对预备党员,统一印制《预备党员誓词卡》,通过组织预备党员集中宣誓、填写誓词卡等活动,引导预备党员树立担当意识、践行初心使命。对全区党务工作者,加大培训力度、丰富培训形式,召开发展党员工作培训暨情境教学会议,以“支部党员大会接收预备党员”为主题开展情境教学,改变过去“你讲我听”的授课方式为“分析身边问题、互动探讨提高”,加强培训的代入感,着力提高培训质量,提升全区党务工作者素质和能力。

穿梭在绿廊环绕的生态公园,芳草茵茵,小品景观时而闪过,篮球场、儿童游乐设施、老人健身器材俱全……这一切,让中原区柳湖街道桐树王村的村民们心里乐不可支,脸上笑开了花。

“以前俺村,沟壑纵横,深一脚浅一脚,环境卫生脏乱差,现在眼前看到的一切,简直不敢相信。”桐树王村居民王石头感慨地说。住房的变化,让每一位村民都刻骨铭心。“以前住的是低矮破旧,现在高楼大厦,每家都分了几套房。”居民们过上了和城市里人一样的生活。截至目前,桐树王村住宅区入住约2550户、7500人;安置区群众约1100户、5200人。

### “双改”让城乡结合部广受益

“双改”工作的开展,不仅让城市居民受益,城乡结合部更是切身体感受到“双改”带来的变化。

中原区柳湖街道办事处桐树王示范片区北至陇海西路,南至郑西高铁,东至西四环,西接荥阳市,这里是名副其实的城乡结合部。该村总面积2100亩,规划建设了14个小区,其中含3个安置小区、三所小学、11所幼儿园、两所初中、两个主题公园、一个高铁公园。人口密集,流动量大,也成为城乡结合部环境治理的难点。

城乡结合部改造工程实施以前,桐树王片区存在道路坑洼、绿植缺失、路灯不明、交叉路口无信号灯等基础配套不完善,健身休

## 桐树王村人的幸福新生活

本报记者 孙志刚 通讯员 张黎 李东辉

闲、公共交通等城市功能不健全,社区融合管理有难度等诸多问题。

中原区柳湖街道办事处坚持“人民至上”,采取干群联动。围绕“人民”和“美好”的目标导向,主动问政于民、问需于民、问计于民,使人民群众成为片区改造的参与者、推动者和监督者,把群众声音、群众期盼、群众理念贯穿于片区规划、设计、建设、管理各个环节、各个层面。在项目建设过程中,通过座谈会、征求意见等方式,积极吸纳桐树王200余名党员群众参与项目的建设中去。

桐树王片区,一期重点打造两条示范道路“泉州路和金田路”,围绕形态、业态、功能等先行先试,按照“重点”“难点”“亮点”思路来打造,力争通过三年时间,把片区打造成承载高质量推进新型城镇化建设的试验田和共享高品质生产、生活、生态环境的美丽家园。

### 打造15分钟生活圈

居民居住集中,生活设施要完善,便民服务要跟上。由于桐树王片区建设以开发商为主导,在安置区建设当初开发商汇泉置业就把规划设计放在首位,以国际化社区建设为目标,打造15分钟生活服务圈、特色街区创建、培育社会组织服务企业、建设国际化社区等为重点,推进社区形态、业态、文态、生态、心态“五态”同步提升,建设“环境美、生活美、产业美、人文美、治理美”的实验片区、创新片区和模范片区。

主动联系公交公司,优化公交线路将公交交到家门口。在柳湖街道党工委的协调下,9月26日6时整,优化调整后的S113公交从西悦城公交站准时发车,惠及桐树王片区、三王庄片区、金马片区等3万多居民和

商户。交通的重要一环解决,也解决了居民的出行难问题。“以前黑灯瞎火,没有路灯,晚上摸黑走路一直困扰着居民。”在改造中,柳湖街道对标全市“一环十横十纵”“两优先、两分离、两贯通、一增加”原则,把智慧路灯、直饮水、中分带、生态廊道、二次过街等新要求及时嵌入。9月30日,道路路灯顺利送电,片区路灯全部亮起,也照亮了每一位居民的心。

### “绣花功夫”抓好片区打造

在桐树王片区打造中,柳湖街道今年正月初二,指挥部全员投入防疫工作,正月初五项目开始运送土方,二月初二树木进场,通过“百天大战”,两条示范道路打造完成。目前,项目已投入资金7000余万元,人员6000余人次,机械9000余台班;改造道路2.2公里、6.2万平方米;栽植行道树562颗,乔灌木35种3000余棵,地被28种27万株,绿化面积近4万平方米。

桐树王片区打造站在世界理念、国际视野、省内标杆的角度学习打造理念。比如借鉴上海家门口服务体系、深圳北站社区先进管理思维。对高标,聘请浙大设计院、杭州城建院两个国内一流的设计院,对片区进行全方位思考、全链条梳理和全维度分析,实现传统文化、历史故事、社群思维和片区建设的有机融入、传承贯通。

在设计和布局中,突出党建引领地位和作用。成立临时党支部,强化党组织“主心

骨”作用,发挥党员“领头雁”作用。打造社会主义新思想实践中心,引导村民从“村民到市民、从村庄到社区、从个体到集体、从务农到务工”的整体转变,逐步形成创新创造、自力更生、积极向上的价值趋向。按照“一有七中心”的整体布局,规划建设新型的片区党群服务中心。

在东西金田路、南北增辉路,打造精品路。在陶瓷颗粒透水砖选定上,借鉴海绵城市理念,使透水砖具备较强的透水性、保水性,具有防滑、高强度、抗寒、防风化、降噪、吸音等特点;在沥青的铺设上,采用SMA玄武岩改性沥青面层,延长了道路寿命、降低了噪音,使居民生活环境更舒适。同时,引入智慧共享,制作二维码树种名牌,扫码可得树木信息、柳湖介绍和周边公共服务信息;选用智慧灯杆,预留照明、监控、气象监测、信息发布、5G微基站等功能;在路灯布设的侧分带内,布设10厘米的硅芯管,便于后期各种功能布局穿线,避免后期开挖。

桐树王片区建设,尤其注重生态更新。在景观设计上,采用组团式、递进式的理念,创造出层次分明的景观带,以实现“一季变叶、两季观果、三季赏花、四季见绿”为目标,打造“精致美观、各具特色”的城市道路景观,实现真正生态自然的立体园林景观。在回忆传承方面,建设社会主义核心价值观念主题公园、高铁公园、音乐广场等,在道路入口增设特色文化隔离石,移栽百年皂角树,为片区打造百年文化、传承厚重历史。

## 十三五 出彩路上 你这样走过

## 李江沟村民喜选新房

建筑14栋住宅楼,并配套建有幼儿园、景观花园、健身广场、篮球场等公共设施,满足了回迁村民的生活及精神文化需求。令村民高兴的是,安置区附近功能区完善,中小学、幼儿园、超市、餐馆、药店等充分满足了村民的各种生活需求。

对于此次村民回迁选房工作,汝河路街道高度重视,成立了以党工委书记李孝刚为组长、班子成员为组员的安置房回迁工作领

导小组,对此项工作统筹安排、周密部署。多次召开专题会议进行探讨,通过村组干部入户调查,在广泛征求群众意见的基础上,根据安置回迁协议,结合现有房源数量、村民人口量,制定出一套符合李江沟村自身实际的安置房方案。为保证选房过程公平公正,工作人员使用摄像头实时记录全过程。

“选到新房子,非常高兴。这个小区环境很好,有绿地,有花园,有篮球场,都很满意。”第一

批选房的李大爷激动地说道。“选房工作对我们来说只是一项日常工作,而对于村民来说却是一件大事。将心比心,对待这件大事我们必须要认真负责,一定要让村民选好房、住好房。”吴孝刚说。

回迁安置工作不仅仅是要为村民提供一方遮风挡雨之所,更要为村民营造回家的感觉,让村民从心底里有归属感。该项工作开展以来,汝河路街道始终坚持“热心为村民服务,真心迎村民回家”的回迁安置理念,以情动人,热忱服务,让李江沟村村民在这个深秋迎新居,添暖意。本报记者 孙志刚 通讯员 许秩康 李海飞